5. Regulace proudu a napéti reostatem a potenciometrem

=

Reostat je rezistor, jehoZ odpor muZeme ménit. Zapojujeme ho do obvodu se

spotiebi¢em sériové (obr. 10).

Obr. 10 Zapojeni reostatu do obvodu
Pokud chceme napt.zarovku, na které jsou vyznaceny jmenovité hodnoty napéti a proudu
Uj =6,3V, ]j =0,30A napijet z akumulatorové baterie o elektromotorickém napéti 12V a
zanedbatelném vnitinim odporu, musime nastavit odpor reostatu takto:
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Pfi odporu reostatu 19 Q budou jmenovité hodnoty dodrzeny. Zménou odporu reostatu
muzeme proud prochdzejici obvodem a napéti na spotiebiCi regulovat. NejmensSich hodnot
proudu dosdhneme pii plném odporu reostatu.

Potenciometrem lze regulovat napéti na spotfebi¢i od nulové hodnoty. Zapojeni

potenciometru mame na obrazku (obr. 11).
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Obr. 11 Zapojeni potenciometru do obvodu

Obvod je kombinaci sériového a paralelniho spojeni rezistori. Pfedpokladejme, ze
pouzijeme stejnou baterii a stejnou zarovku jako v predeslém piikladu a celkovy odpor
potenciometru bude Rp = R; + R, = 100Q. Potom docilime na zarovce jmenovitych hodnot
napéti a proudu (Uj = 6,3 V, Ij = 0,30A) tak, ze nastavime polohu jezdce potenciometru tak,
aby platilo:
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(Ue-Uj) . Ry = (Rp- Ry) . (RIj + Uj)

Po dosazeni dostavame:”

5,7 .(R2) = (100 — [R2] ) . (0,3 . [Rz]+ 6,3)

0,3.(Ry)*—18.(Ry)—630=0

R,=84,5

Zéaporny koten rovnice — 24,8 uloze nevyhovuje. Potenciometr rozdélime jezdcem na

useky o odporech R; = 15Q, R,=85Q.
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Ukoly:
1. Objasnéte funkci reostatu. Nakreslete zapojeni reostatu do obvodu a napisté dulezité
matematické vztahy pro vypocet jednotlivych velicin.
2. Objasnéte funkci potenciometru. Nakeslete zapojeni potenciometru do obvodu a napisté

dilezité matematické vztahy pro vypocet jednotlivych veli¢in.



